

## 钱塘江今起禁渔,渔民首度迎来4个月漫长假期

# 禁渔前最后一捕,菜场江鲜特别俏

本报记者 施雯 华炜 章然 张蓉 通讯员 郭赞 文/摄

### 4个月暂别江鲜 养殖土著鱼照吃不误

一尾普通的怀卵鲫鱼被捕食,就意味着近5~8万粒鱼卵的损失,也相当于损失了1万余尾鱼苗。

根据近三年钱塘江渔业资源调查,杭州市有关部门共采集到鱼类159种,其中采集到的土著鱼类比上世纪80年代减少了42种,钱塘江鱼类资源有一定程度的下降。

禁渔期制度就是在鱼类集中产卵繁育的关键时期,实施禁止捕捞作业的一种保护措施,为亲鱼和幼鱼提供一个更好的繁殖、生长的时间和空间,使渔业资源得到休养生息的机会。

不过,对于喜欢吃江鲜的朋友来说,禁渔期制度的实施意味着3~6月份将有四个月时间吃不到江鲜,但对于杭州水产品市场来讲,禁渔期影响并不大。

“近几年,杭州市渔业捕捞产量大约1万吨,而杭州市养殖产量达17余万吨,捕捞产量在水产品总产量中占比很小,水产品供应主要还是以养殖为主。”

杭州市农业农村局相关负责人说,另外,钱塘江主要捕捞土著品种如四大家鱼、三角鲂、鲈鱼、竹鱼、鲟鱼等品种的水产繁育和养殖技术都很成熟,跑道养鱼、稻田养鱼等生态养殖产出的水产品品质也比较高,因此禁渔期基本不影响大家吃鱼。

### 新闻+

### 禁渔期违规作业 情节严重将追责

在杭州,钱塘江干流禁渔范围主要包括南支兰江(兰溪建德界—新安江、兰江、富春江汇合口),北支千岛湖水库、新安江(新安江水库大坝—新安江、兰江、富春江汇合口),富春江(新安江、兰江、富春江汇合口—闻家堰),钱塘江(闻家堰—廿二工段)等水域。

如果渔船违反关于禁渔区、禁渔期的规定进行捕捞的,将会面临没收渔获物和违法所得,最高可处五万元罚款、吊销渔业捕捞许可证、没收渔渔船只等处罚;如果渔民在禁渔期内违反规定随船携带禁止作业的渔具的,将会被没收渔获物、违法所得和渔具,处五万元以下罚款。

在禁渔区捕捞水产品三次以上,或者在禁渔期捕捞水产品三次以上的,还会被依法追究刑事责任。

如果禁渔期有人阻碍国家机关工作人员依法执行职务,情节严重的,还将处五日以上十日以下拘留。

对大多数人而言,如果一年能有4个月的假期,应该是一件幸福的事。

从今天,钱塘江首度迎来为期4个月的禁渔期,对钱塘江上的渔民来说,这将是他们今后每年都要度过的漫长假期。

“春禁一碗籽,秋收一担鱼”,要想水中的鱼儿多起来,春天鱼类繁殖的季节就不能撒网。

今年,钱塘江干流首度实施禁渔,禁渔将影响钱塘江、富春江、曹娥江、衢江、兰江、千岛湖等钱塘江流域干流,范围涉及杭州、衢州、金华、绍兴、丽水等地,统一禁渔时间为每年3月1日0时至6月30日24时,这段时间正是钱塘江多数重要鱼类的繁殖期和幼鱼生长期。



江干区七堡3号坝渔船码头。



浙江24小时APP

扫二维码,看禁渔  
前最后一捕。

### 禁渔前最后一捕 菜场江鲜特别俏

昨天下午2点,杭州江干区七堡3号坝渔船码头,熙熙攘攘的人群如清晨般喧闹。

因为是禁渔前的最后一捕,有人凌晨一两点钟就开船去钱塘江捕鱼。

早晨,江干蒋公村何大姐和老公忙了几小时捕到35斤鱼,拿到附近农贸市场的摊位上卖,鲤鱼5元/斤,鲈鱼35元/斤。因为是最后一天,来买江鲜的人特别多,上午就卖断货了。趁着中午时间,大姐来江上接着捕点续货。

下午3点,萧山渔民老倪风尘仆仆赶来。他2月18日开船去海宁,10天吃住在船上,捕了1万多元鳊苗。

原先,每年1月15日到4月15日是捕鳊苗的季节,一艘船捕鳊苗至少有5万元收益。另外,这个季节,江上刀鱼正肥,捕刀鱼的渔民也能赚上2~3万元。禁渔期结束后,钱塘江上主要捕的是鲢鱼、鳊鱼、鲈鱼、包头鱼。

如今,捕了一辈子鱼的老倪人生第一次面对这么长的假期,要干点什么,真的还没有想好。

禁渔期前的最后一天,西湖区双浦渔民孔祥兴却没有去捕最后一网鱼:“就当提前给自己放假吧!”孔祥兴说,这几年江里捕到的鱼比早些年多,这和政府每年增殖放流有关系。“现在,禁渔可以让鱼有时间长大、繁殖。等禁渔结束后,估计捕上来的鱼个头都不会小,老百姓也能吃到品质更好的江鲜。”

### 4个月禁渔期 已有渔民谋划去打工

59岁的孙芬芳是富阳区场口镇人,和丈夫一起捕了十多年的鱼。去年12月,他们听说钱塘江要禁渔,便开始到处找小工做,可是一直没找到合适的短期工。

“昨天,我们桐庐98个渔民的船开始陆续返回,分5个点集中停靠船只。工作人员在船上装上GPS,用锁链将10几艘船一起锁住。3月份至6月份,我们渔民根本别想拿船捕鱼了。”四个月不能捕鱼,对于缺乏其他收入来源的桐庐渔民孙冰来说,这日子有点难熬。

有两个正在上学的孩子,桐庐渔民郑忠芝夫妇也很忧心,这几个月如何贴补家用呢?

据杭州市渔政总站统计,杭州市钱塘江水域有捕捞渔船1200余只、渔民2000余名。

钱塘江实行禁渔期管理,这意味着3~6月份这些渔民将有四个月时间不能进行捕鱼作业。

对此,杭州市渔政总站负责人表示:“渔业资源得到休养生息,禁渔结束后渔业资源必定有所回升,捕捞个体比往年会更大,渔产量肯定有所增加,禁渔换来的是渔民的更长远利益。”



因为是禁渔前的最后一捕,来买江鲜的人特别多,上午就卖断货了。